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 استاد : دکتر حسن پلوئی
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را از  هابرداشت شده از طبیعت، نخستین پوشش هایتجربهجداد ما با استفاده از هوش و استعداد و البته با ا

برای پوشش استفاده گیاهی مانند پنبه نیز  هایبافتجنس پشم و مو و پوست جانوران تهیه کردند به تدریج از 

 ایجاد شد. « صنعت پوشاک»صنعتی به نام  هاانسانبا پیشرفت  کم کم و  ه کرد

 امروزه این صنعت به شرایط آب و هوایی، فرهنگ، آداب و رسوم و باورها و ... بستگی دارد. 

 پوشش بدن  -الف

نقش مؤثر در تمدن بشری: پوشاک هر قوم بیانگر توانایی و مهارت هنری و دستی هر قوم و نیز آداب  -ب

 و رسوم آنهاست. 

 و گرما، نور خورشید و ....محافظت از بدن در برابر عوامل محیطی مانند سرما  -پ

 ایمنی فیزیکی در برابر عوامل خطرناک: مانند کلاه ایمنی و...  -ت

 و اسیدها و ...  هاایمنی از بدن در برابر عوامل شیمیایی، مانند سم -ث

الیاف 
ریسندگی
نخ     ←

بافندگی
پارچه خام     ←

فرآوری
پارچه آماده برای استفاده    ←

دوزندگی
 پوشاک    ←

 صنعت پوشاک و نساجی

 های پوشاکنقش

 مراحل تولید پوشاک )صنعت نساجی(

 )رنگ کردن و...(
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با افزایش جمعیت و از طرفی تنوع و گسترش کاربرد 

                            پوشاک به تدریج ماده اولیه )الیاف( کافی برای 

تولید پوشاک به مشکل اصلی و گسترش صنعت پوشاک 

توانستند الیاف جدیدی  هانتیجه شیمی دانتبدیل شد. در 

حاصله از آن  هایترکیبرا از نفت خام )طلای سیاه( و 

 گویند. می «الیاف ساختگی»تولید کنند که به این الیاف، 

امروزه حدود 
2

3
شود )مانند پلی میالیاف مورد نیاز پوشاک به طور ساختگی تهیه  

 رو به افزایش است.  از سایر الیاف نیز با شیب بیشتر هاتولید آن استرها( که سرعت

، متوسط و بزرگ )درشت (𝐻2)کوچک  هایمولکولتوان به میرا  هامولکول

 مولکول( تقسیم کرد. 

بسیار بزرگ  هاسازنده آن هایمولکولای که اندازه ترکیبات مولکولی -

تشکیل  هایاتمگویند. به عبارتی تعداد میباشد را درشت مولکول 

بسیار زیاد است و در نتیجه جرم مولی بسیار  آنها هر مولکول یدهنده

 زیاد دارند. 

 هایپروتئین)مانند مولکول انسولین یا  هاسلولز، نشاسته، پروتئین -2

پشم و مو و ناخن و ...( ابریشم، نایلون، پلی اتن، چربی و روغن و ... از 

 باشند. می هاشت مولکولجمله در

بوده در نتیجه  قویتردر ترکیبات مولکولی هر چه جرم و حجم مولکول بیشتر باشد، نیروهای بین مولکولی  -3

کوچک  هایمولکولبه نسبت  هاشود. بنابراین دمای ذوب و جوش درشت مولکولمیدمای ذوب و جوش بالاتر 

 و در دمای اتاق معمولاً جامدند.  بودهو متوسط بیشتر 

توان به دو دسته طبیعی )مانند نشاسته و انسولین و...( و ساختگی )مانند پلی اتن میرا  هادرشت مولکول -4

 و...( تقسیم کرد. 

 توان به دو دسته زیست تخریب پذیر یا زیست تخریب ناپذیر تقسیم کرد. میرا  هااز طرفی درشت مولکول -5

شوند: میبه دو دسته تقسیم  هادرشت مولکولنیز، « واحد تکرار شونده»ر ساختار و داشتن یا نداشتن از نظ -6

 پلیمری و غیر پلیمری.  هایمولکولدرشت 

A ) غیر پلیمری: هایمولکولدرشت 

 قسمتواحد مولکولی و  تواننمی هاباشند. به عبارتی در مولکول آنمی« قسمت تکرار شونده»فاقد 

 مانند روغن زیتون  . شوند، یافتمیکه در طول مولکول به تناوب تکرار مشابه  هایی
  

 هادرشت مولکول

 ی تولید و مصرف الیافرشد فزآینده
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B ) پلیمری )بَسپار(:  هایمولکولدرشت 

باشند که بطور متوالی در درشت مولکول می( هادارای واحد تکرار شونده )مجموعه ای از اتم

 قابل ردیابی هستند. 

 

 

 

کوچک )مونومر( در شرایط مناسب به  هایمولکول: واکنشی که طی آن واکنش پلیمر شدن )بسَپارش(( 1

 کنند. میبلند و جرم مولی زیاد به نام پلیمر را تولید  هایزنجیرهبا  هاییمولکولیکدیگر متصل شده و 

  شود، مونومر گویند.می، پلیمر تولید هاکوچک که از اتصال تعداد زیادی از آن هایمولکول: به مونومر )تک پار(( 2

تولید شده اند، که از اتصال تعداد زیادی مولکول کوچک مونومر  هاییمولکولبه درشت  پلیمر )بسَپار(:( 3

 پلیمر گویند. 

 شوند میمونومر( که در طول مولکول پلیمر، تکرار  هایمولکول)مشابه  ها: به مجموعه ای از اتمواحد تکرار شونده( 4

                        نازک، بلند و مو مانندی با استحکام و انعطاف پذیری مناسب که از کنار هم  هایرشته: لیف( 5

 شود. میقرار گرفتن چندین مولکول پلیمر ایجاد 

 شوند. می، الیاف ایجاد هاتنیده شدن لیفباشد. به عبارتی با می: جمع لیف الیاف( 6

 شوند.(مییکی از الیاف طبیعی است )الیافی که در طبیعت یافت  -1 

 شوند. میتولیدی در جهان از پنبه تهیه  هایلباسحدود نیمی از  -2

از پنبه علاوه بر پوشاک برای تهیه رویه مبل،  -3

تور ماهیگیری، گاز استریل و ... هم استفاده 

 شود. می

پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده است. سلولز  -4

درشت مولکول پلیمری است که از اتصال تعداد 

 « 𝑛(𝐶6𝐻10𝑂5)» شود.می)مونومر( ایجاد  𝐶6𝐻12𝑂6بسیار زیادی گلوکز یعنی 

پلیمری هستند که  هایمولکولسلولز و نشاسته درشت  :1نکته

مونومر هر دو گلوکز است. نحوه اتصال گلوکزها در سلولز به گونه 

در نشاسته اتصال ای است که مولکول سلولز حالت خطی است اما 

شود و باعث ایجاد حالت میگلوکزها به شکلی متفاوت انجام 

 شود. میمارپیچی در نشاسته 

 باشند. مینوع پلی ساکاریدها سلولز و نشاسته پلیمرهای تراکمی از  :2نکته 

 مورد پلیمرهاچند اصطلاح رایج در 

 پنبه

 انسولین
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 چه تعداد از مطالب زیر درست اند؟ : 1ست ت

  .امروزه بیشتر الیاف لازم جهت تولید پوشاک از الیاف ساختگی است 

  .امروزه تولید الیاف ساختگی و طبیعی با شیب تقریباً برابر، رو به افزایش است 

  شود. میاستفاده  برای تولید پلیمر ساختگیامروزه حدود دو برابر الیاف طبیعی، از الیاف 

 شود. میو نایلون و ... نیز استفاده  از الیاف ساختگی علاوه بر تهیه پوشاک، برای تهیه ظروف یکبار مصرف 

  شوند. میتولیدی در جهان، از پنبه تهیه  هایلباسحدود نیمی از 

1 )2  2 )3  3 )4  4 )5 

 کدام گزینه درست است؟  :2تست 

                       شوند، میکوچک ایجاد  هایمولکولبزرگ با جرم مولی بسیار زیاد که از اتصال  هایمولکولبه ( 1

 گویند. میدرشت مولکول 

مانند مابقی پلیمرها  در دمای معمولی ( سلولز، نشاسته و انسولین از نوع پلیمرهای طبیعی هستند. 2

 جامدند

 باشند. میواحد تکرار شونده ن و روغن زیتون درشت مولکول بوده و دارای ( پلی اتن، نشاسته، انسولی3

تعداد  و متوسط و کوچک است هایمولکول( نیروی بین مولکولی و دمای ذوب پلیمرها بیشتر از 4

 . استعنصرهای آنها لزوما بیشتر 

 کدام گزینه نادرست است؟  :3تست 

 تواننمیشمار دقیق مونومرهای شرکت کننده در یک واکنش پلیمر شدن امکان پذیر نیست، بنابراین ( 1

 فرمول مولکولی دقیق برای یک پلیمر بیان کرد. 

سیر نشده با یکدیگر واکنش داده و پلیمر را ایجاد                    هایمولکول( پلیمر شدن واکنشی است که طی آن 2

 کنند. می

 ( خواص مونومرهای یک پلیمر کاملاً متفاوت با آن پلیمر است. 3

 گویند. « واحد تکرار شونده»شوند را میکه در ساختار پلیمر تکرار  ها( مجموعه ای از اتم4

 

  :پلیمر افزایشی و پلیمر تراکمی تقسیم بندی پلیمرها براساس نحوه واکنش پلیمر شدن 
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𝐶 = 𝐶 
|        | 

|        | 

H       𝐻 

H        

𝐶( مونومرهای سیر نشده )اکثراً pاین پلیمرها در اثر شکسته شدن پیوند سست )پای یا  -1 = 𝐶 و اتصال )

 شوند. به عنوان مثال تولید پلی اتن از اتن: میمونومرها به یکدیگر ایجاد 

 تواند سیر شده یا نشده باشد. میمونومر باید سیر نشده باشد )حداقل یک پیوند دوگانه دارا باشند.( اما پلیمر  -2

 جرم مولی پلیمر برابر است با مجموع جرم مولی مونومرها  -3

 همگی ساختگی هستند.  -4

 همگی زیست تخریب ناپذیر )ماندگار( هستند.  -5

 شود. میهر پلیمر افزایشی از یک نوع مونومر تولید  -6

را جلوی  nشود و زیر وند میجرم واحد تکرار شونده )قسمتی از پلیمر که داخل پرانتز یا کروشه نوشته  -7

 نویسند( برابر با جرم مونومر است. میآن 

 هر واحد تکرار شونده، شبیه مونومر است، فقط یک پیوند پای کمتر دارد.  -8

هستند )در حد            یا « وینیل»اکثر مونومرهای لازم جهت تولید پلیمرهایی افزایشی مشتق از گروه  -9

 پنج پلیمر افزایشی صفحه ی بعد . نیزکتاب درسی(. همانند پلی اتن و 

 پلیمر افزایشی
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 مونومرها و پلیمرها تراکمی کتاب
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 پلی اتن، پلی پروپن، تفلون و پلی وینیل کلرید پلیمرهای سیر شده هستند.  -1 

𝐶پلی سیانواتن به دلیل داشتن پیوند سه گانه  -2 ≡ 𝑁  سیر نشده بوده و هر واحد تکرار شونده آن دو پیوند

 سست )پای( دارد. 

 دارد. « پای»پلی اسِتیرن به دلیل داشتن حلقه بنزنی، در هر واحد تکرار شونده خود سه پیوند سست یا  -3

 فاقد جفت الکترون ناپیوندی اند.  هاپلی اتن، پلی پروپن و پلی اسِتیرن و مونومرهای سازنده آن -4

 اتم نیتروژن داراست.  ترون ناپیوندی رویکپلی سیانو اتن یک جفت ال« واحد تکرار شونده»هر  -5

 فلوئور دارد.  یهااتمجفت الکترون ناپیوندی بر روی  12هر واحد تکرار شونده تفلون،  -6

 باشد. میجفت الکترون ناپیوندی روی اتم کلر  3دارای  P.V.Cهر واحد تکرار شونده  -7

 ساختار کلی پنج پلیمر افزایشی اشاره شده در کتاب درسی )غیر از تفلون( به شکل  -8

 باشد که: می 

 H   در پلی اتن: xبجای 

𝐶−در پلی سیانواتن:  ≡ 𝑁:        

                  𝐶𝐻3−در پلی پروپن: 

         پلی اسِتیرن:

 قرار می گیرند .                   : P.V.C و در 

 

 پنج مونومر دیگر در دمای اتاق گازی هستند، اما همه پلیمرها جامدند. « استیرن»غیر از  -9

کاربرد دارد. پلانکت که  هاتترافلوئورواتن گازی است که در سرد کننده

بود متوجه شد که این گاز دمای  هامشغول پژوهش بر روی سرد کننده

اتاق و در فشار کپسول نگهداری آن، تبدیل به ماده ای جامد به نام 

دارای نقطه شود. این ماده میپلی تترافلوئور و اتن یا همان تفلون 

 ذوب بالا و مقاوم در برابر گرماست.

دلیل کاربرد وسیع  هاآلی حل نشده و نچسب است. این ویژگی یهاحلالاز نظر شیمیایی بی اثر بوده و در 

 باشد.می، نخ دندان و... هااین پلیمر در ظروف نچسب، آب بندی لوله

 

−𝐶ሷ𝐿 .. 
. 
. 

. 

. 

 چند نکته از پلیمرهای فوق

 کشف تصادفی تفلون توسط پلانکت
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اتن، پلیمری به نام  یهامولکولکه از اتصال دانیم می  

 105تا  104شود. که جرم مولی میپلی اتن تولید 

دارد. جالب آنکه مولکول هایی اتن در شرایط گوناگون، 

با نحوه اتصال متفاوت خواهند داشت و پلی اتن هایی 

کنند که با توجه میساختار و ویژگی های متفاوت ایجاد 

را به پلی اتن سبک و سنگین  هابه چگالی، آن

کنند. البته واکنش کلی تولید هر میدسته بندی 

 دهند: مییش دو را به شکل زیر نما

A ) :پلی اتن سنگین 

اتن همگی به طور متوالی به یکدیگر متصل شوند و زنجیره پلیمر حاصل بدون شاخه باشد،  یهامولکولاگر 

 سبک خواهد داشت.گویند. زیرا چگالی بیشتری از پلی اتن میبه آن پلی اتن سنگین 

B ):پلی اتن سبک  

اتن به شکل  یهامولکولدر این پلی اتن، تعدادی از 

شوند و در نتیجه به میشاخه به زنجیره اصلی متصل 

پلی اتن،  یهامولکولدلیل ایجاد فضاهای خالی بین 

 باشد: میچگالی آن کمتر از پلی اتن سنگین 

 

 جامدی سفید رنگ هستند.  هاپلی اتن :1 نکته 

 توان پلی اتن مورد نظر را تولید کرد. میبا تغییر دما، فشار و کاتالیزهگر  :2نکته 

فرمول مولکولی مشخصی برای هر مولکول  توانینمدر هر دو نوع پلی اتن همانند مابقی پلیمرها،  :3نکته 

 هر مولکول است.  یشوندهدهندۀ تعداد متوسط واحد تکرار نشان  nبیان کرد و 

 ی پلی اتن سنگین و سبکهایژگیومقایسه 

 سبک سنگین نوع پلی اتن

)چگالی 
𝑔

𝑐𝑚3
) 97/0 92/0 

 شاخه دار بدون شاخه ساختار

 برابر برابر H,Cدرصد جرمی 

 ترفیضعواندروالسی  تریقوواندروالسی  نیروهای بین مولکولی

 کمتر بیشتر سختی و استحکام

 شفاف کدر عبور نور

 ترنییپا بالاتر نقطه ذوب

 بیشتر  کمتر انعطاف پذیری

 پلاستیکی شفاف یهاسهیک لوله پلاستیکی، دبه آب و بطری شیر کاربرد

 پلی اتن سنگین و سبک
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و سلولز را به ترتیب « پلی سیانواتن»، «پلی استیرن»مونومر پلیمرهای  یهااتماگر تعداد  :1 تست 

C,B,A  در نظر بگیریم، کدام مقایسه درست است؟ 

1 )𝐴 > 𝐵 > 𝐶                           2 )𝐵 > 𝐴 > 𝐶 

3 )𝐶 > 𝐵 > 𝐴                         4 )𝐶 > 𝐴 > 𝐵 

𝑁)چه تعداد از مطالب زیر نادرست اند؟  :2 تست = 14، 𝐻 = 1،𝐶 = 12) 

  مختلف، وجود یا عدم وجود واحد تکرار شونده است.  هایمولکولمهم در درشت  هایتفاوتیکی از 

  پلیمرها بسیار زیاد است.  یسازنده هایاتمنوع 

  شود میسازنده پلیمرهایی که برای ساخت دبه آب، سرنگ، ظروف یکبار مصرف استفاده  هایاتمنوع

 یکسان است. 

  باشد. می 2نسبت جفت الکترون ناپیوندی به پیوندی در مونومر نخ دندان برابر 

  درصد است.  26پلیمر پتو جدود  یشوندهدرصد جرمی نیتروژن در واحد تکرار 

1 )1                 2 )2             3 )3              4 )4 

 

𝐶)چه تعداد از مطالب زیر در مورد پلی استیرن درست است؟  :3 تست = 12، H = 1) 

  تعداد نسبتH  بهC  است.  1آن  یشوندهدر مونومر، پلیمر و واحد تکرار 

  جفت الکترون پیوندی است.  40مونومر آن دارای 

  باشد  1000آن برابر با « واحد تکرار شونده»اگر تعداد(𝑛) گرم بر مول است.  104000، جرم مولی آن 

  دهد. میجرم آن را کربن تشکیل  %92حدود 

  باشد. میمانند پلی سیانواتن سیر نشده 

1 )2           2 )3   3 )4   4 )5 

 

  



 

 

11 

  نادرست است؟ : با توجه به ساختار دو پلیمر زیر، کدام گزینه4 تست

این دو پلیمر به ترتیب برای تولید پتو و کیسه خون استفاده ( 1

 . شوندمی

اندازه  کمتر ازهر دو  یشونده( تفاوت جرم مولی واحد تکرار 2

 جرم مولی کلر است. 

 الکترون ناپیوندی دارد.  3000باشد، هر مولکول  500برابر با  (𝑛)( در پلیمر دوم اگر تعداد واحد تکرار شونده 3

 پیوندی است. نااولی ناقطبی است و فاقد جفت الکترون  مر( مونو4

 

 (1402: کدام مورد درست است؟ )ریاضی 5 تست

 سازندۀ الیاف پنبه، برابر است.  یهامولکولگلوکز در  ایشمار واحده( 1

 توان به عنوان مرزی میان پلی اتن و انسولین در نظر گرفت. می( از دیدگاه جرم مولی، روغن زیتون را 2

 پلی تترافلوئورواتن و پلی وینیل کلرید، جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد. ( در ساختار پلی سیانواتن، 3

کربن  یهااتمنسی میان ( پلیمرهای طبیعی، مانند پلیمرهای ساختگی، از طریق پیوند کووالا4

 شوند. میمونومرهایشان، تشکیل 

 

 : کدام مطالب زیر در مورد پلی سیانواتن و پلی وینیل کلرید نادرست اند؟ 6 تست

(𝐶 = 12،H = 1،Cl = 35/5، N = 14) 
گرم بر  5/9الف( فقط پلی سیانواتن سیر نشده است و تفاوت جرم مولی آن با پلی وینیل کلرید برابر با 

 مول است. 

کربن  nدر هر دو یکسان باشد، هر مولکول پلی سیانواتن،  (𝑛)ب( چنانچه تعداد واحد تکرار شونده 

 بیشتر از پلی وینیل کلرید دارد. 

در هر دو یکسان باشد، تعداد جفت الکترون پیوندی در پلی  (𝑛)پ( چنانچه تعداد واحد تکرار شونده 

 بیشتر از پلی وینیل کلرید است.  3nسیانواتن به اندازه 

کلرید نسبت جفت الکترون ناپیوندی به پیوندی در مونومر، واحد تکرار شونده و پلیمر ت( در پلی وینیل 

 حاصل متفاوت است. 

 ( پ، ت4  ( ب، پ3  ( الف، ب2  ( الف، ت1

 

 

 باشد، تعداد واحد تکرار شونده آن چقدر است؟ گرم بر مول  107اگر جرم مولی نمونه ای از تفلون  :7 تست

(𝐶 = 12، H = 1، F = 19)  
1 )100   2 )1000  3 )10000  4 )100000 
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 (%50نیاز است؟ )بازده  STP، به چند لیتر گاز اتیلن در شرایط پلی اتن  کیلوگرم 10برای تهیه  :8 تست

(𝐶 = 12، H = 1) 
1 )16000  2 )8000  3 )4000  4 )2000 

 

 

 

 

در شرایطی که حجم مولی  𝐶𝑂2متر مکعب گاز  20مول ظرف یکبار مصرف،  1/0از سوزاندن کامل  :9 تست

 در این پلیمر کدام است؟  (𝑛)واحد تکرار شونده  متوسط لیتر بر مول است تولید شده است. تعداد 25

1 )500   2 )1000  3 )2000  4 )5000 
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 ترکیبات آلی
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باشد که با پیوند ( می O – H -تند که دارای یک یا چند گروه هیدروکسیل ) سدار هاکسیژن ترکیبات آلی

 شوند.( متصل می Rاشتراکی به زنجیره هیدروکربنی ) 

) هیدروکسید ( وجود دارد که با گروه  – 𝑂𝐻ون نیای از ترکیبات یونی به نام بازها، آ: در دستهنکته 

 – 𝑁𝑎 + 𝑂𝐻کاملا متفاوت است:                  سدیم هیدروکسید   :ها عاملی موجود در الکل

(  Rباشد که چنانچه گروه آلکیل ) می  H –O  –R های یک عاملی به صورت ساختار کلی الکل :ساختار

 خواهند داشت: 𝐶𝑛𝐻2n+2𝑂ها فرمول عمومی سیر شده باشد، این الکل

الکل چوب یا متانول، متیل الکل        

𝐶𝐻3OH یا 𝐶𝐻4O 

 

    𝐶2𝐻5OH یا 𝐶𝐻3 -𝐶𝐻2OH یا  𝐶2𝐻6O 

 الکل میوه یا اتانول یا اتیل الکل

 

 نماییم.باشد، انتخاب میترین زنجیره کربنی که دارای گروه هیدروکسیل میالف ( طویل 

 نماییم.گذاری میتریم شمارهکه به گروه عاملی نزدیک ب ( از طرفی

ها ) در صورت وجود شاخه ( را ذکر کرده و سپس شماره کربن گروه عاملی و در پ ( ابتدا شماره و نام شاخه

 نماییم ) آلکانول (:ن میابی« ول » نهایت نام آلکان زنجیره اصلی را با پشوند 

بوتانول               – 2
                   𝑂𝐻       
                   |        
𝐶 − 𝐶 −  𝐶 − 𝐶

 

 

ها، ( آن R: زنجیره هیدروکربنی ) یمولکول نیب یروین نوع

ها بخش قطبی مولکول بخش ناقطبی و گروه هیدروکسیل آن

دهد. بنابراین از قسمت ناقطبی امکان الکل را تشکیل می

های مجاور را دارا هستند ابجاد نیروی واندروالسی با مولکول

های اطراف توانند با مولکول( می O – Hو از قسمت قطبی ) 

 پیوند هیدروژنی ایجاد کنند. 

کربنه (، بخش قطبی مولکول بر بخش ناقطبی غلبه دارد؛ به عبارتی  5تا  1هایی کوچک ) : در الکلنکته 

های قطبی مانند آب به خوبی حل ه در حلالها بر واندروالسی غلبه داشته و در نتیجپیوند هیدروژنی آن

 شوند. ( الکل متانول، اتانول، پروپانول به هر نسبتی در آب حل می 3شوند.) حتی می

 های یک عاملینامگذاری الکل

 هاالکل
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کربنه به  بالا ، در کل نیروی واندروالسی بر هیدروژنی غالب بوده و در نتیجه این الکل ها در  6در الکل های 

 آب کم محلول یا نامحلول هستند ) آبگریز ( ولی در مواد ناقطبی مانند چربی حل می شوند . 

 چه تعداد از مطالب زیر نادرست است؟ :1تست  

 باشد.می 4/0پیوندی در مشهورترین الکل  نسبت جفت الکترون ناپیوندی به 

 ها فرمول عمومی الکل𝐶 𝑛 𝐻 2 n + 2 𝑂 باشد.می 

 کنند.کربنه یک عاملی محلول سیرشده ایجاد نمی 5تا  1های الکل 

 های یک عاملی، نیروی واندروالسی افزایش یافته و گشتاور دو قطبی و با افزایش جرم مولی الکل

 یابد.چربی افزایش می ها درپذیری آنانحلال

 هم کربن در مواد ناقطبی بیشتر است. پذیری الکل نسبت به آلکانانحلال 

1  )1   2  )2   3  )3   4  )4 
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 های دیگر است؟کدام دو ترکیب، ایزومر یکدیگرند و نقطیه جوش کدام ترکیب، بالاتر از ترکیب  :2تست 
 (1403ریاضی اردیبهشت )

 

 

 

 با توجه به ساختار دو ملوکول داده شده، کدام موارد زیر درباره آنها درست است؟  :3تست 

 (g . mol -1 16 O =  ،12 C = ، 1 H =) ( 14٠3ریاضی تیر) 

 

 

 

اتم کربن و یک اتم اکسیژن و بدون شناخه  5کدام مورد درباره یک ترکیب آلی سیر شده دارای : 4تست 

 (14٠3ربی تیر جت) است؟ نادرستفرعی، 

 اگر اکسیژن با یک جفت الکترون پیوندی به یک کربن متصل باشد، مولکول به یقین الکل است.  (1

 اگر اکسیژن به هیدروزن متصل باشد، مولکول به یقین الکل است (2

 فقط به یک کربن متصل باشد، مولکول به نقین کتون است.اگر اکسیژن  (3

 اگر اکسیژن به دو کربن متصل باشد، مولکول به یقین اتر است.  (4
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 - هستند که دارای یک یا چند گروه کربوکسیل ) ای ترکیبات آلی

COOH د.نباش( می 

 R– : ساختار کلی کربوکسیلیک اسیدهای یک عاملی به صورت ساختار

COOH باشد که چناچه میR  سیر شده باشد، فرمول عمومی𝐶 𝑛 𝐻 2 n 𝑂 2 :خواهند داشت 

وری که مزه ترش ط: این ترکیبات کم و بیش خاصیت خورندگی داشته و ترش مزه هستند. به 1نکته  

 هاست.هایی در آنهایی مانند انگور، لیمو، کیوی، گوجه سبز و . . . ناشی از وجود چنین مولکولمیوه

بوده و در اثر گزش  Rفورمیک اسید ) متانوییک اسید (، اولین عضو این خانواده است که فاقد گروه : 2نکته 

     شود.و باعث سوزش و خارش موضعی می شدهمورچه وارد بدن 

 (H – COOH 

 استیک اسید ) اتانوییک اسید (، مشهورترین و پرکاربردترین این اسیدها است:

𝐶𝐻 3 𝐶𝑂𝑂𝐻 

» ها است، با این تفاوت که در انتهای نام آلکان زنجیره اصلی پسوند ها همانند الکلنامگذاری آن :ینامگذار

 شود. ) آلکانوییک اسید (ذکر می« وییک اسید 

برومو بوتانوییک اسید                           – 2
                   𝐵𝑟                
                   |                  
𝐶 − 𝐶 −  𝐶 − 𝐶𝑂𝑂𝐻

 

 

ها با باشد. بنابراین همانند الکلها از نوع هیدروژنی و واندروالسی میهمانند الکل :یمولکول نیب یروین نوع

 یابد.ها در آب کم و در مواد ناقطبی ) مانند چربی ( افزایش میپذیری آنافزایش تعداد کربن، انحلال

 کربوکسیلیک اسیدها
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 (c=12,H=1)   چه تعداد از مطالب زیر در مورد آسپرین درست است؟ :1ست ت

  تعداد گروه کربوکسیل آن با تعداد این گروه در جوهر مورچه برابر

 است.

  مول  5حداکثر با𝐻 2 شود.واکنش داده و سیر می 

 باشد.دارای یک گروه الکلی ) هیدروکسیل ( می 

  فرمول مولکولی𝐶 9 𝐻 8 𝑂 4  داشته و تعداد اتم هیدروژن آن دو برابر تعداد هیدروژن

 استیک اسید است.

  شود.گرم کربن دی اکسید تولید می 9/0مول از آن  1/0از سوختن کامل 

1  )1   2  )2   3  )3   4  )4 

 

 

هیدروکسید  سدیم لیترمیلی 50سیر شده، با  Rگرم از یک کربوکسیلیک اسید یک عاملی با  9/2: 2تست 

دهد. در ساختار مولکولی این اسید چند پیوند کربن هیدروژن درصد واکنش می 100مول بر لیتر با بازده  5/0

 وجود دارد؟

 (g . mol -1 16 O =  ،1 H =  ،12 C = ) 

𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻+NaOH→R-COONa+𝐻2O 
1  )9   2  )10   3  )11   4  )12 
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( و  B , Cهای بین مولکولی به دو دسته محلول در آب ) ویتامین ها را بر اساس برتری بر هم کنشویتامین

 کنند.. . . ( تقسیم می K , D , A ,محلول در چربی ) 

کند. زیرا به های محلول در آب برای بدن مشکل خاصی ایجاد نمیمصرف بیش از اندازه ویتامین: 1نکته  

های محلول در شوند. اما در اثر مصرف بیش از حد ویتامینراحتی در آبّ ) به خصوص ادرار ( دفع می

مقدار اضافه آن، چندان امکان دفع شدن ندارد و در بافت چرب مانند مغز انباشته شده و چون چربی، 

 ممکن است باعث مسمومیت شوند.

ها، توان مواد غذایی آبدار ) مانند میوههای محلول در آب، میینبدیهی است جهت دریافت ویتام: 2نکته 

های محلول در چربی، بیشتر در غذاهای چرب یافت سبزیجات ( استفاده کرد. در صورتی که ویتامین

 شوند.می

 ها سیر نشده هستند.همه ویتامین :3نکته 

 ویژگی        

 ویتامین

 گروه عاملی نوع انحلال

A یک گروه  چربیOH ) الکلی ( 
C چهار گروه  آبOH الکلی (، یک گروه استری ( 
D یک گروه  چربیOH ) الکلی ( 
K دو گروه کربونیل ) کتونی ( چربی 

  

  

 های عاملینشده با گروهها، ترکیبات آلی سیر ویتامین
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 می باشند .         ای از ترکیبات آلی هستند که دارای یک یا چند گروه استری دسته
      𝑂              
    ||            
− 𝐶 − 𝑂 −

  

 گیرد: ( قرار می ′ 𝑅گروه کربوکسیل، گروه آلکیل )  H: شبیه کربوکسیلیک اسیدها بوده، فقط به جای ساختار

ترین استر:        ساده
𝑂              
||              

𝐻 − 𝐶 − 𝑂 − 𝐶𝐻 3

 

های سیر شده، همانند فرمول عمومی استر یک عاملی با آلکیل

  باشد.می 𝐶𝑛𝐻2n𝑂2کربوکسیلیک اسیدهای یک عاملی 

 

 

 

 ابتدا نام گروه  :ینامگذار𝑅 ′  استر  و سپس نام مابقی« آلکیل » را به شکل  (
𝑂
||

𝑅 − 𝐶 − 𝑂
( را به  

 ) آلکیل آلکانوآت (:.کنیم بیان می« آلکانوآت » شکل

 

ها، استرها هستند. به عنوان مثال بو عطرها و یا بو و طعم میوه ها،ها، گل: منشا بوی خوش شکوفهنکته

 و طعم آناناس: 

  

 استرها
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 ) تولید استر ) واکنش استری شدن 

 شود. در اثر واکنش کربوکسیلیک اسید و الکل، تولید استر و آب می

استر، هم کربن با الکل سازنده آن و قسمت آلکانوآت آن، هم کربن با اسید کربوکسیلیک سازنده  ′ 𝑅گروه  -1

است. به عبارت دیگر تعداد کربن آلکیل یک استر برابر با تعداد کربن الکل سازنده آن و تعداد کربن آلکانوآت 

 یک استر، هم کربن با اسید سازنده آن است.

ه و در اثر واکنش برگشت ) آبکافت استر (، پیوند درون گروه استری توسط پذیر بوداین واکنش برگشت – 2

 د.نباششود. هر دو واکنش رفت و برگشت آهسته میآب شکسته شده و مجدد اسید و الکل تولید می

 کاتالیزگر واکنش استری شدن و آبکافت استر، سولفوریک اسید است. – 3

  وهیم چند ی سازنده استر_  4

 

گروه متیل قرار گیرد، چه تعداد از  در، استیک  اگر به جای اتم هیدروژن گروه کربوکسیل اسید :1ست ت

 ( = O =  ،1 H =  ،12 C 16مطالب زیر در مورد ترکیب حاصل درست است؟ ) 

 باشد.عضوی از خانواده استر به نام متیل پروپانوآت می 

  یابد.گرم بر مول افزایش می 15جرم مولی آن 

  باشد.% می 48جرمی کربن در آن حدود درصد 

 استر سیب یکسان است. ی آن با الکل سازنده ی الکل سازنده 

 .شش اتم هیدروژن کمتر از استر آناناس دارد 

1  )0   2  )1   3  )2   4  )3 
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 نادرست است؟ 𝐶2𝐻4𝑂2کدام گزینه در مورد استری با فرمول  :2تست 

 امکان تشکیل پیوند هیدروژنی نداشته و دمای جوش کمتری دارد.( بر خلاف ایزومر اسیدی خود،  1

 ( تعداد جفت الکترون ناپیوندی آن با تعداد جفت الکترون ناپیوندی اسید سازنده خود برابر است. 2

 ( هیدروژن آن برابر با تعداد کربن اسید سازنده استر آناناس است. 3

 آن را تولید کرد.توان ( از واکنش اتانوییک اسید و متانول می 4

 

، بوتانول تشکیل شود، فرمول شیمیایی 𝐶 9 𝐻 20 𝐶𝑂 2اگر از آبکافت استری با فرمول مولکولی  :3تست 

گرم از این اسید، چند گرم از این استر باید در  29کربوکسیلیک اسید تشکیل شده کدام است و برای تشکیل 

 ( 1401(                 ) ریاضی  = g . mol 1 – 16 O =  ،1 H =  ،12 Cشرایط مناسب آبکافت شود؟ ) 

1  )𝐶 4 𝐻 9 𝐶𝑂𝑂𝐻  ،38                                    2  )𝐶 5 𝐻 11 𝐶𝑂𝑂𝐻  ،38       

3  )𝐶 3 𝐻 9 𝐶𝑂𝑂𝐻  ،43                                   4  )𝐶 5 𝐻 11 𝐶𝑂𝑂𝐻  ،43    

 

 

 

 

 کدام مورد، نادرست است؟  :4تست 

 شوند.اتن تهیه میو به ترتیب از تفلون و پلی سیانونخ دندان و پت (1

 است. 3تفاوت شمار پیوند دوگانه در مولکول استیرن و مولکول وینیل کلرید، برابر  (2

شوند و نیروی بین مولکولی کربن به هر نسبتی در آب حل می 3های الکل دارای حداکثر مولکول (3

 ند هیدروژنی است. نوع پیو غالب، از

کربن و الکل دارای یک کربن سازنده استر یک عاملی  4ها در ساختار اسید دارای تفاوت شمار اتم (4

 است.  9موجود در سیب، برابر 
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 شود. به آن متصل می Rگروه  3 یا 2، 1 که بودهلی      عام گروه دار که دارایترکیبات آلی نیتروژن

 

 ها امکان تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند.از آمین نوع سوم، مابقی آمینغیر 

 ترین آمین: متیل آمین ساده

 های ( )  : ابتدا نام گروهینامگذارR  بیان « آمین » ذکر کرده و در انتها پسوند « آلکیل » را به شکل

 کنیم.می

اتیل، متیل آمین              
𝐶 2 𝐻 5 − 𝑁ሷ − 𝐻

          |
           𝐶𝐻 3

 

 ها:نیز هستند. گروه عاملی آن O , Nدارای  H , Cترکیبات آلی که علاوه بر 

:یدیآم گروه  
 

:دهایآم ساختار  

 

, ′′ 𝑅به جای  𝑅 ′ , 𝑅 های تواند اتممیH .یا آلکیل قرار بگیرند 

شود. این تولید می (( آمید ، )) 2و  1نوع  ( و آمین : از واکنش کربوکسیلیک اسید ) اسید آلیدیآم دیتول

 پذیر است.واکنش نیز همانند واکنش استری شدن برگشت

 

 

  

 هاآمین

 هاآمید

O2H+  
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 کدام گزینه نادرست است؟: 1ست ت

 شود( استر و آمید، به ترتیب از واکنش الکل و آمین با اسید آلی تولید می 1

 باشند.ترین اسید آلی، الکل و آمین می( فورمیک اسید، متانول و متیل آمین به ترتیب ساده 2

 شود.قرار گیرد، یک آمید تولید می 𝑁𝐻 2در مشهورترین اسید آلی، گروه  OH( اگر به جای گروه  3

 اسید آلی >آمید  >استر  >کتون  >ها در گروه عاملی:   الکل ( از نظر تعداد اتم 4

 

 با توجه به فرمول ساختاری ترکیب داده شده، چند مورد از مطالب زیر درست است؟   :2تست 

 (g . mol 1 – 16 O =  ،1 H =  ،12 C =  1401(   ) ریاضی ) 

 پذیری آن در بنزن است.پذیری آن در آب بیشتر از انحلالانحلال 

 های های کربن در آن، دو برابر شمار گروهشمار اتم

 هیدروکسیل است.

  ترکیبی سیر شده با دو حلقه شش اتمی است که با یک

 اند.اتم اکسیژن به هم متصل

 های متیل های عاملی الکلی در آن، گروهاگر به جای گروه

 یابد.واحد کاهش می 16قرار بگیرد، جرم مولی آن، 

 ( چهار 4   ( سه 3   ( دو 2   ( یک 1

 

ل کافئین که در شکل زیر نشان داده شده است، چند مورد از مطالب زیر، با توجه به ساختار مولکو :3تست 

 ( 1401(                       ) ریاضی  = g . mol 1 – 16 O =  ،1 H =  ،12 Cدرباره آن درست است؟ ) 

  گرم است. 2/39مول از آن برابر  2/0جرم 

 .دارای سه گروه آمیدی و سه گروه آمینی است 

  تفاوت شمار پیوندهایC – H با شمار پیوندهای ،C – N ،

 است. 2در مولکول آن، برابر 

 های پیوندی به شمار جفت نسبت شمار جفت الکترون

 است. 75/3های ناپیوندی در آن، برابر الکترون

 

 چهار(  4   سه(  3   دو(  2   کی(  1
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به عنوان  .شونداز مونومرها و اتصال مونومرها به یکدیگر تولید می OH و H این پلیمرها در اثر جدا شدن - 1

 :مثال تولید نشاسته یا سلولز از گلوکز
𝑛  𝐶6𝐻12𝑂6⏟    

گلوکز

  →  (𝐶6𝐻10𝑂5)𝑛⏟      
نشاسته و سلولز

 + n  𝐻2𝑂 

 .توانند سیر شده یا نشده باشندمونومرها می - 2

های تولیدی هم پلیمر و زیرا فرآورده ،مولی مونومرها استجرم مولی پلیمر حاصل کمتر از مجموع جرم  - 3

 .هم آب است

 . پلی لاکتیک اسید ،پلی استرها ،پلی ساکاریدها  ،هاپروتئین یا ساختگی باشند مانند توانند طبیعیمی - 4

 .تهرچند سرعت تجزیه آنها بسیار متفاوت اس .پلیمرهای تراکمی به طور کلی زیست تخریب پذیر هستند - 5

و یا از دو  ( مانند نشاسته و سلولز و پلی لاکتیک اسید ) پلیمرهای تراکمی ممکن است از یک نوع مونومر - 6

 ( هامانند پروتئین . )شوندیا چند نوع مونومر ساخته می

ها و جرم واحد تکرار شونده برابر با تعداد اتم و جرم در این پلیمرها تعداد اتم ،برخلاف پلیمرهای افزایشی - 7

 .نیست ( ها)  مونومر

 .باشنددو دسته مهم این پلیمرها شامل پلی استرها و پلی آمیدها می - 8

  

 پلیمر تراکمی
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 :باشندهای پلیمری هستند که دارای تعداد زیادی گروه استری میابر مولکول

یاد داریم که در واکنش استری شدن در اثر واکنش اسید آلی و الکل تولید استر و آب به 

 : شودمی

هایی که دارای دو گروه هیدروکسیل با الکل ( دی اسید ) حال چنانچه اسیدهای آلی دارای دو گروه کربوکسیل

 ؛شودو آب تولید می « پلی استر »، با یکدیگر واکنش دهند ( دی الکل) 

n   دی اسید + n  2 + پلی استر 1 ⇌  دی الکلn  آب 

 OH ابتدا یک مولکول دی اسید و یک مولکول دی الکل به ترتیب با از دست دادن :مراحل تولید پلی استر

 یک کربوکسیل و ، یککنند که دارای یک گروه استری با یکدیگر واکنش داده و مولکولی تولید می Hو 

 . باشدهیدروکسیل می

قرار گرفتن یک مولکول دی الکل دیگر و یک مولکول دی اسید دیگر در طرفین مولکول تولید شده در شکل با 

جدا شده و  ها OHو  H مجدد ،بالا

مولکولی بزرگتر با سه گروه استری و 

یک گروه الکلی و یک گروه کربوکسیل 

های با ادامه این واکنش .شودتولید می

اد زیادی ابر مولکولی با تعد ،ایزنجیره

شود که به آن گروه استری تولید می

 .گویندپلی استر می

 

 

 ؛ روهشکل پلی استر حاصل از واکنش روب :ثالم 

 

 

 پلی استرها
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البته در دی اسید  .یک قسمت آلی مثلاً هیدروکربنی است ،منظور از شکل مستطیل در مونومرها :1نکته 

 ؛تواند قسمت مستطیل وجود نداشته باشدمی

 

برای تشخیص دی الکل و دی اسید سازنده یک پلی استر کافیست همانند تشخیص الکل و اسید  :2نکته

به عبارتی پیوند درون هر گروه  .سازنده یک استر عمل نماییم

شکسته و به  ( OHو  H)  𝐻 2 𝑂 استری را با یک مولکول

و به قسمتی که  OH گروه ،قسمتی که گروه کربونیل دارد

𝑂 − گروه  (  آبکافت . )نماییممتصل می H، دارد −

 

 

 مثال: 

 

 

 

توان از یک نوع مونومر نیز استفاده کرده به شرطی برای تولید پلی استر می :3نکته 

در این صورت واحد  : )که مونومر هر دو گروه هیدروکسیل و کربوکسیل را دارا باشد

 . ( تکرار شونده پلی استر فقط یک گروه استری خواهد داشت

های پلی استری، پلاستیک و . . . از پلی استرها بلا برای تولید نخ و پارچه :4نکته 

  . شوداستفاده می

 

 

  

  
𝑂                    𝑂
 ||                     || 

𝐻 − 𝑂 − 𝐶 − 𝐶𝐻 2 − 𝐶 − 𝑂 − 𝐻
 

𝑂       𝑂
||      ||

𝐻 − 𝑂 − 𝐶 − 𝐶 − 𝑂 − 𝐻
 

𝐻 − 𝑂 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝑂 − 𝐻 



 

 

29 

 

 ؟چه تعداد از مطالب زیر در مورد دو مولکول زیر نادرست است :1ست ت

𝐴 ) H O O C ( 𝐶𝐻 2 ) 3 C O O H                                      B ) 𝐶𝐻 3 - 𝐶𝐻 2 - 𝐶𝐻 2 OH 
 توان پلی استر تولید کرداز واکنش تعداد زیادی از آنها با یکدیگر می. 

 چنانچه به جای گروه هیدروکسیل ترکیب B ،گروه 𝑁𝐻 2 شودآمین تولید می ،قرار گیرد. 

 هر دو توانایی تشکیل هیدروژنی را دارند. 

 یک عدد ترکیب A تواند با دو عدد ترکیبحداکثر می B  واکنش داده و ترکیب حاصل دارای

 .باشدسه گروه عاملی مختلف می

1  )0 2  )1 3  )2 4  )3 

 

 

 

چه تعداد از مطالب زیر در مورد . شودپلی اتیلن ترفتالات برای تولید بطری آب معدنی استفاده می :2تست 

 ؟ آن درست است

  فرمول مولکولی الکل سازنده آن 𝐶2𝐻6𝑂2 است. 

  سازنده آن نسبت تعداددر اسید H به O  باشدمی 1برابر. 

 اتم  ،های هیدروکسیل الکل سازنده آناگر به جای یکی از گروه

 .آیدهیدروژن قرار گیرد اتانول به دست می

 اگر تعداد واحد تکرار شونده  (n )  جفت الکترون ناپیوندی  4000هر مولکول آن  ،باشد 500در آن

 .خواهد داشت

 1000 اگر = n باشداتم می 20000هر مولکول آن دارای  ،اشدب. 

1 )1   2)2   3)3     4)4 

 

 

به تقریب  Aبا توجه به ساختار پلیمرهای داده شده، جرم مولی مونومر آمین دو عاملی سازنده پلیمر  :3تست 

 (g . mol -1 :41 = O  ،12 = C ، 1 = H) است؟  Bچند برابر جرم مولی مونومر سازنده پلیمر 
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  ؛ باشندهای پلیمری هستند که دارای تعداد زیادی گروه آمیدی میابر مولکول

 
 

پلیمرهای طبیعی زیادی وجود دارند  .توانند طبیعی یا ساختگی باشندمی همانند پلی استر ها ها میدآ پلی* 

 ،مانند مو .که در ساختار آنها گروه آمیدی وجود دارند

 . .  پشم گوسفند و ،شاخ حیوانات ،پوست بدن ما ،ناخن

میدهای مصنوعی نیز برای ساخت نخ و پارچه و آ از پلی

 .توان استفاده کردپلاستیک می

در اثر واکنش اسید آلی و آمین تولید آمید و آب  (، تولید آمید ) آمیدی شدن به یاد داریم که در واکنش

 : شودمی

در اثر واکنش آنها پلی  ،باشد ( دی آمین ) و آمین نیز دو عاملی ( دی اسید ) عاملی 2حال چنانچه اسید آلی 

 :شودآمید تولید می

n  دی اسید + n 2 + پلی آمید   1  ⇌  دی آمین n  آب 

ابتدا یک مولکول دی اسید و یک مولکول دی آمین با یکدیگر واکنش داده و به  :تولید پلی آمید مراحل

شود که یک مولکولی تولید می ،مانده مولکول آنها به یکدیگرجدا شده و با اتصال باقی Hو  OH ترتیب از آنها

 یک کربوکسیل ویک  ،گروه آمیدی

  :آمینی است

اسید و با قرار گرفتن یک مولکول دی 

یک مولکول دی آمین دیگر در طرفین 

مجدد  ،مولکول تولید شده در مرحله اول

جدا شده و مولکولی  Hو  OH به ترتیب

گروه کربوکسیل و  1 ،گروه آمیدی 3با 

با ادامه این .شودگروه آمینی ایجاد می 1

ابر مولکولی با  ،ایهای زنجیرهواکنش

پلی  » تعداد زیادی گروه آمیدی به نام

 . شودتولید می «آمید 

 تولید پلی آمید

 پلی آمیدها



 

 

31 

 : رو را ترسیم کنیدهساختار پلی آمید حاصل از واکنش دو مونومر روب :مثال  

 

برای تشخیص دی آمین و دی اسید سازنده  :1نکته  

همانند تشخیص آمین و  ) یک پلی آمید کافیست

پیوند درون گروه آمدی را  (، اسید سازنده یک آمید

 شکسته و به گروه ( OHو  H)  با یک مولکول آب

 H اتم ،و به گروه آمینی آن OH کربنیل آن گروه

 (: آبکافت پلی آمید ) متصل کنیم

به شرطی که مونومر هر دو گروه  .توان از یک نوع مونومر نیز استفاده کردبرای تولید پلی امید می :2نکته 

آمید فقط در این صورت واحد تکرار شونده پلی . )آمینی و کربوکسیل را دارا باشد

 . (: یک گروه آمیدی خواهد داشت

کولار برای  از . تر استمقاوم ،برابر بیشتر از فولاد هم جرم 5ترین پلی آمیدهای ساختگی است که از معروف :کولار

 . دشوهای ضد گلوله استفاده میهای مخصوص مسابقه موتور سواری و جلیقهلباس ،قایق بادبانی ،تهیه تایر اتومبیل

 ؟اندچه تعداد از مطالب زیر نادرست :1ست ت

 اندها حداقل از چهار عنصر تشکیل شدهدپلی آمیدها بر خلاف آمی. 

 پلی استرها و پلی ساکاریدها در ساختار خود تعداد زیادی گروه کربونیل دارند ،پلی آمیدها. 

 همه پلی استرها توانایی ایجاد پیوند هیدروژنی و نیز واندر والسی دارند. 

 توان پلی آمید تولید کرداز واکنش تعداد زیادی استیک اسید و متیل آمین می. 

 شودها برای تولید نخ و پوشاک استفاده مینپلی آمیدها و آمی ،از انواعی از پلی استرها. 

1  )2 2  )3 3  )4 4  )5 
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 ؟ با توجه به شکل مقابل کدام گزینه درست است :2تست 

 

 .واحد تکرار شونده یک پلی آمید است(  1

اتم کربن  2اتم هیدروژن بیشتر و  2مین سازنده آن آ دی(  2

 .اتم اکسیژن کمتر از دی اسید سازنده آن دارد 2و 

 .الکترون ناپیوندی است 12هر واحد تکرار شونده آن دارای (  3

عدد  200 ،برای آبکافت کامل هر مولکول آن ،باشد 200برابر  ( n)  اگر تعداد واحد تکرار شونده آن(  4

 .شودمولکول آب مصرف می

 

 

 ؟)کدام موارد زیر درست است ،داده شدهدرباره ساختار مولکول نشان  :3تست 

 ( 1402 - تجربی

 .اندهای غیر از اتم هیدروژن متصلاتم کربن به اتم 5 ( الف

برابر شمار سایر پیوندهای  2/8، هامجموع شمار پیوندهای یگانه بین اتم ( ب

 .میان آنهاست

 .تواند در واکنش تشکیل پلی آمید شرکت کند و امکان تشکیل پیوند هیدروژنی را داردمی ( پ

 .برابر است ،های کربن متصل به اتم نیتروژنهای کربن متصل به اتم اکسیژن با شمار اتمشمار اتم ( ت

 «ت » و « پ ( »  4 «پ » و « ب ( »  3 «ت » و « الف ( »  2 «ب » و « الف ( »  1

 
 

 

 (g . mol -1  16  =O ، 41 = N   ،12 = C ،1 = H) کدام مورد درست است؟ : 4تست 

های کربن در مولکول الکل و مولکول کربوکسیلیک اسید )هر دو یک عاملی(، برابر اگر شمار اتم (1

 باشد، جرم مولی الکل، از جرم مولی اسید است.

اسید برابر باشد، جرم مولی دی اسید، اگر شمار اتم های کربن در مولکول دی آمین و مولکول دی  (2

 کمتر از جرم مولی دی آمین است.

 در ساختار هر پلی آمید، حداقل یک گروه هیدروکربنی با دو گروه عاملی آمید، احاطه شده است. (3

 تم هیدروژن وجود دارد که به اتم اکسیژن متصل است. ادر ساختار هر استر، تنها یک  (4
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 ؛کنندپلیمرها را بر اساس تجزیه شدن یا نشدن در طبیعت به دو دسته تقسیم می

 .شوندپلیمرهایی که در طبیعت تجزیه نمی (: تخریب ناپذیر ) پلیمرهای ماندگارالف ( 

به این  ) پلیمرهای افزایشی حاصل از مواد نفتی مانند اتن و مشتقات آنها(  1

میل به واکنش با مواد شیمیایی نداشته  . (ها دارنددلیل که ساختاری شبیه آلکان

ای از پلیمرهای تراکمی نیز البته دسته .شوندو در نتیجه در طبیعت تجزیه نمی

 ( PET مانند . )گیرندکه بر پایه مواد نفتی هستند نیز در این دسته قرار می

د مشکلات نتواندیگر می جنبهمفید است اما از  یک سوطرفی صرفه اقتصادی آنها از عمر زیاد این مواد و از (  2

های پلاستیکی و آسیب به طبیعت و جانداران را باعث زیست محیطی به دلیل زباله

توان پلیمرهای تخریب پذیر را جایگزین آنها کرد و برای کاهش این مشکلات می .دنشو

 .یا این پلیمرها را بازیافت کرد

های برای آسان کردن و افزایش کارایی عمل بازیافت و نیز افزایش کیفیت فرآورده(  3

 .شودگیرند که روی کالا حک میای در نظر میبرای هر پلیمر نشانه ،حاصل از بازیافت

شود عدد داخل مثلث این نشانه شامل عددی است که درون یک مثلث قرار داده می

 . باشدرفته مینشان دهنده نوع پلیمر به کار 

 (:تخریب پذیر  ) پلیمرهای غیرماندگار( ب 

آب و کربن  ،های ساده و کوچکتر مانند متانبه پلیمرهایی که در طبیعت به مونومرها یا حتی به مولکول - 1

 .گویندپلیمر تخریب پذیر می ،شونددی اکسید تبدیل می

 ( شاخ و پشم حیوانات ،ناخن ،مو ،چوب ) پلی ساکاریدها ،پلی آمیدها ،مانند پلی استرها

 .همچنین بسیاری از پلیمرهای تراکمی مصنوعی .همه پلیمرهای طبیعی تخریب پذیرند - 2

هایی هستند که از د ساکاری نشاسته و سلولز از جمله پلی - 1

 . شوندهای گلوکز به یکدیگر ایجاد میاتصال مولکول

 .وجود دارد . . . گندم و ،سیب زمینی ،نشاسته در موادی مانند نان - 2

مزه شیرینی که با خوردن موادی مانند نان و سیب  - 3

کنیم به دلیل تجزیه نشاسته به زمینی حس می

محیط مرطوب و گرم  .باشدمی ( گلوکز ) مونومرهای آن

را  ( آبکافت نشاسته) این روند  ( آنزیم ) و وجود کاتالیزگر

رش نشاسته شامل وابه عبارتی فرایند گ .کنندتسریع می

 :شودهایی است که از دهان شروع میواکنش

 پذیرتخریبپلیمرها، ماندگار یا 

 هاپلی ساکاریدها و تجزیه آن
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 ) توانند با آب و در شرایط مناسب واکنش دادهآمید های ساختگی میپلی استرهای ساختگی و پلی - 1

 :ومرهای سازنده تبدیل شوندونتجزیه شده و به م (، آبکافت

 دی الکل n  +  دی اسید n  →  آب n 2  +  پلی استر 1

 دی الکل n  +  دی آمید n  →  آب n 2  +  پلی آمید 1
 

بنابراین بسته به  ؛سرعت آبکافت این پلیمرها کند بوده و به ساختار مونومرها و نوع مونومرها بستگی دارد - 2

 .ها متفاوت استطول عمر لباس ،نوع لباس و پوشاک

باشند و با توجه به سرعت آبکافت پلیمرهای سازنده لباس و پوشاک اغلب از نوع پلی آمید و پلی استر می - 3

کام سرعت پوسیده شدن و کاهش استح ،زیرا با توجه به تفاوت سرعت آبکافت آنها .متفاوتند ( تاریخ انقضا) 

 .الیاف آنها تفاوت دارد

نسبت به محیط خشک و سرد  ، در محیط گرم و مرطوب ( دارای پلی استر و پلی آمید ) های نخیلباس - 4

ها باعث افزایش سرعت آبکافت لباس همچنین استفاده از شوینده .شوندتر آبکافت و تجزیه و پوسیده میسریع

نیز با پلیمرهای لباس واکنش داده و آنها را تبدیل به مونومرهای شود زیرا اسید و باز موجود در شوینده می

سرعت واکنش آنها با پلیمرها بیشتر  ،ها بیشتر باشدها و سفید کنندههرچه غلظت شوینده .دنکنسازنده می

 .خواهد بود

ای حاصل شود به دلیل تولید مونومرهبوی بد و نافذی که در اثر پوسیده شدن لباس و پوشاک ایجاد می - 5

شوند و به مشام ما به عبارتی مونومرهای تولید بدبو بوده و در فضا پخش می .از آبکافت این پلیمرها است

 (  الکل و آمین ،اسید آلی . )رسندمی

  

 هاپلی استرها و پلی آمیدهای ساختگی و تجزیه آن
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های ساده مانند پلیمرهایی هستند که توسط جانداران ذره بینی تجزیه شده و بعد از چند ماه به مولکول -1

𝐶𝐻4 و 𝐶𝑂2 و 𝐻2O  به عبارتی زیست تخریب پذیر و دوستدار محیط زیست هستند .شوندتبدیل می. 

 . شوندذرت و نیشکر تهیه می ،های کشاورزی مانند سیب زمینیاین پلیمرهای ساختگی از فرآورده - 2

 

 

 

 

 

 

شوند و سپس از واکنش پلیمر شدن آنها پلی به طوری که ابتدا نشاسته آنها تبدیل به لاکتیک اسید تبدیل می

 .شودلاکتیک اسید تولید می

 ،سطل زباله ،سفره ،های پلاستیکی یکبار مصرف مانند وسایل آشپزخانهاز پلی لاکتیک اسید انواع ظرف - 3

 .نخ بخیه تولید شده که کاربرد آنها رو به افزایش است ،یسه پلاستیکیک

 .گذارندتری در محیط زیست بر جای میو در نتیجه رد پای کوچک شتهد را داواین پلیمرها امکان تبدیل به ک - 4

 ( H = 1و  O = 16؟ ) چه تعداد از مطالب زیر نادرست است :1تست  

 یابد ها آهنگ آن افزایش میشیمیایی است که توسط آنزیمهای گوارش نشاسته شامل واکنش

 .شودو از دهان این گوارش شروع می

  نشاسته و سلولز پلیمرهای طبیعی از دسته پلی استرها هستند که از یک نوع مونومر ساخته

 .اندشده

 یک مولکول آب کمتر از گلوکز دارد ،هر واحد سازنده در نشاسته و سلولز. 

 تکرار شونده یک مولکول سلولز اگر تعداد واحد  (n )  برای تشکیل یک عدد  ،باشد 2000برابر

 .شودگرم آب تولید می 36000از آن حدود 

  همه پلیمرهای طبیعی زیست تخریب پذیرند در صورتی که پلیمرهای افزایشی همگی

 .ماندگارند

1  )1 2  )2 3  )3 4  )4 

 پلیمرهای سبز
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 ؟چه تعداد از پلیمرهای زیر تخریب ناپذیر هستند :2تست 

 « پلی لاکتیک اسید - پلی آمید - شاخ حیوانات - پلی اتن سنگین - تفلون – پلی وینیل کلرید - سلولز» 

1  )2 2  )3 3  )4 4  )5 

 

 ؟اندکدام موارد زیر درست :3تست 

های پلاستیکی و نخ بخیه زیست تخریب پذیر استفاده از لاکتیک اسید برای تولید ظروف و کیسه الف (

 .شودمی

 پلی لاکتیک اسید> شاخ حیوانات  > نرپلی استی ،           از نظر آهنگ تجزیه پلیمرها ب (

ها موادی و همانند آلکان پلیمرهایی مانند پلی پروپن و پلی استر از موادی بر پایه مواد نفتی تولید شدهپ ( 

 .پایدارند

 .شودمول آب تولید می 1000، 500(𝐶5𝐻10𝑂2𝑁2) مول از پلی آمید با ساختار 1/0 در اثر سوختنت ( 

 ( پ ، ت 4 ( ب ، پ ، ت 3 ( ب ، ت 2 ( الف ، ب ، ت 1

  

 

 ( 1402 - تجربی ؟ )کدام مورد درست است :4تست 

با فرمول مولکولی مونومر تشکیل دهنده آنها  ،شونده در پلی اتن و پلی استرفرمول مولکولی واحد تکرار (  1

 .یکسان است

 .یک اتم کربن به دو اتم اکسیژن و یک اتم کربن متصل است ،در ساختار هر استر(  2

 .استری با ساختار مشابه است ،های آناناس و موزعامل بوی خوش میوه(  3

 .بن به دو اتم اکسیژن متصل استدو اتم کر ،در ساختار هر استر(  4

 

 

 

فرآورده آلی  ،هرگاه یک مول الکل دو عاملی با یک مول کربوکسیلیک اسید دو عاملی واکنش دهد :5تست 

 ( 1400 - تجربی ) .  ، .............................حاصل

 .دارای دو گروه عاملی استری خواهد شد(  1

 .نخواهد داشت ،کربوکسیلیک اسید دیگرتمایلی به واکنش با الکل یا (  2

 .های عاملی هیدروکسیل و کربوکسیل خواهد بودهمچنان دارای گروه(  3

 .انحلال پذیری بیشتری نسبت به اجزای سازنده خود خواهد داشت ،های قطبیدر حلال(  4
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 ای های دورهتمرین
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 14٠3تیر( ریاضی و تجربی سال  –های )اردیبهشت تست

 : 1تست 

 

 

 : 2تست 

 

 

 : 3تست 

 

  

 تست جامع فصل
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 : 4تست 

 

 

 : 5تست 

 

 

 : 6تست 

 

 

 : 7تست 


